

# 让群众切实感受到正风肃纪反腐就在身边

——2025年群众身边不正之风和腐败问题集中整治成效综述

新华社记者 孙少龙

政之所兴，在顺民心。

“蝇贪蚁腐”损害群众切身利益，危害党的执政根基。整治群众身边不正之风和腐败问题，是习近平总书记反复强调的大事，是党中央作出的重大部署。

中央纪委国家监委和各级纪检监察机关纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，从人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题抓起，紧扣群众急难愁盼问题，以更强决心、更大力度、更实举措深化正风肃纪反腐，让人民群众切身感到新变化、得到真实惠。

**保持高压态势，坚决斩断伸向群众利益的“黑手”**

“以前的村支部书记作威作福惯了，还骗取村里的钱去买房，现在不当书记了也跑不掉！”

在江西省吉安市吉水县，尚贤乡路边村党支原书记黄某某被查后，群众拍手称快。2025年，吉水县纪检监察机关共立案568人、留置16人，严查一批群众反映强烈的违纪违法案件。

办案是最直观的行动，也是最有力的震慑。2025年，中央纪委国家监委直接查办群众身边不正之风和腐败问题8116起，示范带动各级纪检监察机关强力办案，全国共查处相关问题96.7万起，处分62.7万人，移送检察机关2.2万人，坚决惩治基层“微腐败”。

护好学生“舌尖上的安全”。深入开展中小学“校园餐”管理突出问题整治，查纠食品安全和经费管理问题，推

动打出智慧监管、阳光采购等一整套“组合拳”，膳食监督委员会覆盖率达100%，整治成效显著。

守好农民“钱袋子”。推动农业农村部组织摸清全国农村集体资产“家底”，集体账面资产总额达10.18万亿元。加强乡村振兴资金使用监管问题排查，整改虚报、冒领等问题2200多个。

拧紧医保“安全阀”。聚焦医保领域，坚决斩断上下游骗保链条，推动国家医保局以高频次飞行检查震慑，全面推行药品“追溯码”防范。

坚决“撕开面子”“揭开盖子”“挖出根子”，各级纪检监察机关坚持严字当头，强化办案引领，以办案带动整治全局，切实推动全面从严治党向基层延伸、向人民群众身边延伸。

**聚焦急难愁盼，推动改革发展成果更好更公平惠及广大群众**

“您好，我院现开展门诊预交金清退工作，您的诊疗卡内尚有余额，请及时提取……”

一条来自烟台市毓璜顶医院的退费通知短信，彰显集中整治带来的新变化。

自2025年起，烟台市在全市范围内开展公立医疗机构门诊预交金清退，通过短信、电话、微信等多种方式主动联系群众，线上线下清退资金2.2亿元。

2025年以来，及时回应群众关切，中央纪委国家监委直抓6个全国性整治项目，会同有关部门推进16项重大民生

实事，覆盖衣食住行、生老病葬、安居乐业等20余个领域，有效解决群众急难愁盼问题。

守住困难群众的钱。推动民政部门深入排查整改社会救助不到位问题，有力保障群众基本生活。推动各地纠正社会救助“应保未保”，新纳入低保1.4万人。

解决集中诉求的事。联动多方力量，攻坚投诉量大、久拖不决的民生难题。如针对“办证难”，推动6部门解决被封、被房企抵押等制约办证突出问题，全国化解历史遗留问题房屋550多万平方米，一些群众拿到盼了多年的“红本本”。

用好为民服务的权。督促秉公执法、廉洁用权，助力营造和谐公平环境。纠治违规异地执法、趋利性执法，严查不正之风和腐败问题4.5万个，推动完善扫码入企、包容审慎执法等机制，维护企业合法权益。

……

整治群众身边不正之风和腐败问题，为群众解难题、办实事是题中之义，关键是要让人民群众有实实在在的获得感。

一年来，各级纪检监察机关以解决问题，群众满意为标尺，通过推动解决一批深层次问题，让老百姓切实感受到腐败有人查、有问题有人管、利益有人护，不断凝聚民心、厚植党的执政根基。

**注重建章立制，充分释放标本兼治综合效能**

查办案件不是目的，推动治理才是根本。

在四川，省纪委监委推动优化“校园膳食监督家长委员会”运作模式，建立家长陪餐制度，邀请家长介入“校园餐”经营管理全程监督，切实提升监督精准性和实效性，推动校园食堂在阳光下运行。

在福建，省纪委监委推动省司法厅打造贯通执法、办案、监督的“闽执法”平台，对行政执法主体、人员、事项全程监督，涉企行政执法案件、行政罚款同比均明显下降。

在河北，省纪委监委出台8个整治项目办案工作指引，聚焦重点整治领域，逐个环节查摆问题表现，每类问题配典型案例，针对性归纳核查办法，全面收录相关法规依据，强化系统指导。

……

只有把监督、办案、整改、治理有效贯通起来，才能从源头上铲除腐败滋生的土壤和条件。

2025年以来，各级纪检监察机关既狠刹纠风治乱，又坚持标本兼治、系统施治，推进完善制度、深化基层监督体制机制改革，不断建立健全维护群众利益常态长效机制。

民生无小事，枝叶总关情。整治群众身边不正之风和腐败问题，既是攻坚战，也是持久战。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，持续发力、久久为功，必将以扎实的整治成效、可感可及的整治成果赢得群众信任，让群众真正感受到正风肃纪反腐就在身边、公平正义就在身边。（新华社北京2月11日电）

## 我国首个载人登月发射工位首次执行点火发射任务

新华社海南文昌2月11日电（记者 刘一诺 陈子薇）长征十号低空演示验证与梦舟飞船最大动压逃逸飞行试验11日在文昌航天发射场成功实施，这是我国首个载人登月发射工位首次执行点火发射任务。

作为载人登月任务的专属发射平台，这个工位聚焦深空探测任务，配备120米全开放式发射塔架，可适配长征十号重型运载火箭超大体量；双向深度超10米的导流槽能高效疏导高温燃气流，配套喷淋系统15秒内可释放近1000吨冷却水实现降温防护；智能化测发控系统可实现工位设施与箭船系统的实时数据交互。

这个发射工位是文昌航天发射场建设的第三个发射工位，占据低纬度区位优势，更适配长征十号重型运载火箭地月转移轨道的发射需求。针对海南高温、高湿、高盐雾的滨海环境，工位配备四级防腐体系的避雷塔、抗冲击的钢结构塔架，确保长期稳定运行。

文昌航天发射场是我国首个滨海发射场，自2016年执行首次航天发射任务以来，发射场年发射量稳步提升，已经形成高稳定、常态化的中大型低温液体火箭高密度发射能力。如今，随着载人登月专属工位的启用，发射场实现了从“通用保障”向“深空专属支撑”跨越。

“这次点火发射，是对载人登月专属工位核心功能的首次实战验证，填补了我国载人登月专属发射设施的空白，为2030年前实现载人登月目标构建起关键发射保障枢纽。”文昌航天发射场钟文安表示，后续，这个工位将持续承担载人登月运载火箭系列验证任务。



2月12日14时37分，我国太原卫星发射中心在广东阳江附近海域使用捷龙三号运载火箭，成功将巴基斯坦PRSC-E02卫星、港中大一号卫星、电力红外卫星A星、数天宇星03-05星、空间环境监测卫星共7颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。  
新华社发（郭金祺 摄）

### ◀◀ (上接1版①)

**第十条 开展定期谈话，按照下列步骤进行：**

（一）被谈话人报告自查情况；

（二）谈话人通报有关情况、严肃指出问题；

（三）被谈话人就有关问题作说明；

（四）谈话人提出整改要求；

（五）被谈话人作表态发言。

开展及时谈话，参照前款规定进行，并形成相关记录。

### ◀◀ (上接1版②)

全会指出，2025年，市委坚决扛牢管党治党政治责任，扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以彻底的自我革命精神推进全面从严治党建设和反腐败斗争。全市各级纪检监察机关在省纪委监委和市委坚强领导下，坚守职责使命、勇于担当作为，一步不停歇、半步不退让，纵深推进正风肃纪反腐。全市党风廉政建设和反腐败斗争取得新进展新成效，党风廉政持续向好，政治生态不断优化。

全会强调，全市各级纪检监察机关必须铸牢“绝对忠诚”的政治品格，以实际行动诠释纪检监察铁军本色；必须坚守“为民而战”的境界情怀，以正风肃纪反腐新成效赢得人民信赖支持；必须锤炼“奋勇拼搏”的实干作风，以砥砺奋进、迎难而上的勇气推动纪检监察工作高质量发展；必须淬炼“敢斗善斗”的硬核本领，以钢铁般的意志把反腐败斗争进行到底。

全会强调，全市各级纪检监察机关要学深悟透习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，准确把握“三个更加”的精髓要义和实践要求，坚定不移做党中央重大决策部署落实的推动者，坚定不移做党章党规党纪的维护者，坚定不移

**第十二条 党委（党组）办公厅**应当围绕监督谈话指出的问题，认真对照检视，在谈话结束后1个月内提出整改措施，并将有关情况抄送本级纪律检查机关（派驻本单位的纪检监察组）、组织（人事）部门和其他相关单位。

**第十三条 党委（党组）**在制定落实全面从严治党主体责任清单和年度任务安排时，应当把开展监督谈话作为领导班子及其成员履行责任的重要内容。

被谈话人应当在谈话结束后3个月内向开展谈话的党委（党组）报告整改情况。

**第十四条 上级党组织**在对下级党委（党组）落实全面从严治党主体责任情况的监督检查和巡视巡察中，应

做优良政治生态的促进者，一项一项抓执行、一件一件抓到位。

全会提出，做好2026年纪检监察工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚决落实四中全会部署，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，认真落实中央纪委、省纪委监委和市委要求，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，持之以恒推进全面从严治党，持续深化正风肃纪反腐，加大一体推进不敢腐、不能腐、不想腐力度，更加有力有效铲除腐败滋生的土壤和条件，持续开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，为实现“十五五”时期目标任务、全面建设社会主义现代化张家界提供有力保障。

第一，强化政治监督，以更高站位保障“十五五”开局起步。督促全市各级党组织和党员干部严格执行“第一议题”、集体学习等制度。围绕习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神贯彻落实情况加强监督检查。推动全市各级各部门全面深刻领会和把握“十五五”时期经济社

**第十五条 上级党组织**在对下级党委（党组）落实全面从严治党主体责任情况的监督检查和巡视巡察中，应当汇总留存谈话记录、被谈话人整改措施以及整改情况等材料，并将有关情况抄送本级纪律检查机关（派驻本单位的纪检监察组）、组织（人事）部门和其他相关单位。

**第十六条 对于监督谈话中涉及党组织尚未公开的事项或者其他应当保密的内容，有关人员应当予以保密。**

**第十七条** 有下列情形之一的，应当依规依纪严肃追究责任：

（一）党委（党组）及其领导班子成员不履行或者不正确履行监督谈话

会各项部署，做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。深化“树牢正确政绩观，推动高质量发展”主题监督，聚焦“一地四区”建设加强监督保障，深入推进优化营商环境专项整治监督。加强对换届风气的全过程、全链条监督。

第二，强化日常监督，以更实举措前移防线抓早抓小。推动党委（党组）主体责任、党委（党组）书记第一责任人责任、领导班子其他成员“一岗双责”、职能部门监管责任和党员领导干部具体责任全面落实。加强对“一把手”和领导班子监督，规范“三重一大”集体决策等制度执行。探索构建监督前置体系，加快纪检监察数字化建设，强化监督力量统筹。综合运用多种方式加强日常监督，充分发扬“四种形态”层层设防作用。

第三，强化作风建设，以更高标准筑牢中央八项规定堤坝。从严从实纠治“四风”顽疾，严查违规吃喝、违规收送红包礼金、公款旅游等问题，推动“过紧日子”成为习惯。坚决纠治“文山会海”、层层加码等问题，持续为基层减负赋能。健全经常性发现、解决作风问题机制。深化风腐同查同治，把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来，推动党员干部

中，应当专门报告上一年度开展监督谈话工作的情况。党委（党组）书记应当将开展监督谈话情况作为每年述职的重要内容。

**第十八条** 上级党组织在落实全面从严治党主体责任考核、领导 干部考核等 相关考核工作中，应当了解下级党委（党组）及其领导班子成员开展监督谈话工作的情况。

**第十九条** 有下列情形之一的，应当依规依纪严肃追究责任：

（一）党委（党组）及其领导班子成员不履行或者不正确履行监督谈话

干净干事、积极干事、高效成事。

第四，强化标本兼治，以更大力度一体推进“三不腐”。更加清醒坚定地推进反腐败斗争，深化整治重点领域腐败，严肃查处不收敛不收手、肆意妄为等行为，着重查处“关键少数”腐败、年轻干部腐败等问题，深化受贿行贿一起查，持续提高反腐败穿透力。扎实推进以案促改，推动健全制度机制。深入落实新时代廉洁文化建设三年行动计划，引导党员干部懂法纪、明规矩、知敬畏，着力营造崇廉拒腐的良好风尚。

第五，强化执纪为民，以更强担当推动集中整治决战决胜。坚持全力出击、一貫到底，推动全市各级党委政府扛主责、作表率，督促各级“一把手”直接抓难事、及时解难题。推进农村集体“三资”、医保基金、养老服务、高标准农田建设等重点整治项目，巩固拓展“校园餐”、农村饮水安全保障等领域治理成果，用心用情抓好民生实事办理。建立健全常态化整治机制，力求取得行风重塑、基层善治、群众受益的综合成效。

第六，强化利剑威慑，以更准发力推动巡察效能持续提升。高质量完成八届市委巡察全覆盖任务，科学铺

当注意发现和推动解决监督谈话工作存在的问题。

**第二十条** 纪律检查机关、组织（人事）部门应当把党委（党组）开展监督谈话情况、被谈话人整改情况纳入日常监督。

**第二十一条** 对于监督谈话中涉及党组织尚未公开的事项或者其他应当保密的内容，有关人员应当予以保密。

**第二十二条** 对于监督谈话中涉及党组织尚未公开的事项或者其他应当保密的内容，有关人员应当予以保密。

**第二十三条** 对于监督谈话中涉及党组织尚未公开的事项或者其他应当保密的内容，有关人员应当予以保密。

**第二十四条** 对于监督谈话中涉及党组织尚未公开的事项或者其他应当保密的内容，有关人员应当予以保密。

**第二十五条** 对于监督谈话中涉及党组织尚未公开的事项或者其他应当保密的内容，有关人员应当予以保密。

第五，强化标本兼治，以更大力度一体推进“三不腐”。更加清醒坚定地推进反腐败斗争，深化整治重点领域腐败，严肃查处不收敛不收手、肆意妄为等行为，着重查处“关键少数”腐败、年轻干部腐败等问题，深化受贿行贿一起查，持续提高反腐败穿透力。扎实推进以案促改，推动健全制度机制。深入落实新时代廉洁文化建设三年行动计划，引导党员干部懂法纪、明规矩、知敬畏，着力营造崇廉拒腐的良好风尚。

第六，强化利剑威慑，以更准发力推动巡察效能持续提升。高质量完成八届市委巡察全覆盖任务，科学铺

排九届市委巡察工作。完善“巡察+”综合监督体系，贯通发力提升监督效果。深化上下联动，加强对村巡察工作，提升巡察精准性实效性。压紧压实巡察整改主体责任，强化整改评估、结果运用，推动以巡促改、促建、促治。

第七，强化“三化”建设，以更严要求锻造纪检监察铁军。突出政治教育、党性教育，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，做到政治过硬。深入落实组织建设三年行动计划，选优配强纪检监察干部队伍，持续深化全员练兵、实战轮训，做到能力过硬。弘扬敢斗善斗、无私无畏的精神，经得起磨砺、顶得住压力、打得赢硬仗，做到作风过硬。完善全面从严治党机制，主动接受各方面监督，坚决防治“灯下黑”，做到廉洁过硬。

第八，强化执纪为民，以更强担当推动集中整治决战决胜。坚持全力出击、一貫到底，推动全市各级党委政府扛主责、作表率，督促各级“一把手”直接抓难事、及时解难题。推进农村集体“三资”、医保基金、养老服务、高标准农田建设等重点整治项目，巩固拓展“校园餐”、农村饮水安全保障等领域治理成果，用心用情抓好民生实事办理。建立健全常态化整治机制，力求取得行风重塑、基层善治、群众受益的综合成效。

第九，强化利剑威慑，以更准发力推动巡察效能持续提升。高质量完成八届市委巡察全覆盖任务，科学铺

## 10部门发文明确今后三年养老机构安全管理目标

新华社北京2月11日电（记者朱高祥）近日，国务院办公厅转发民政部等10部门《关于进一步加强养老机构安全管理的意见》。

意见指出，到2026年底，深入排查整治养老机构存量安全隐患，推动安全风险隐患动态清零；到2027年底，因地制宜加强人防、物防、技防，养老机构本质安全水平明显提升；到2028年底，养老机构安全管理长效机制进一步巩固完善，安全形势持续稳定向好。

意见还要求养老机构强化“日巡查、月检查”制度，加强从业人员安全教育培训等。

意见还要求养老机构设立安全员岗位，在显著位置设置安全责任人、安全员、街道（乡镇）属地监管责任人公示牌。

意见还要求养老机构建立中度和重度失能老年人生活单元、照料单元安全防护体系；每半年至少开展1次实战性应急演练等。

在全面压实监管责任方面，意见就加强行业管理、强化综合监管、完善准入和退出机制、强化属地管理责任、加强安全管理队伍建设等5个方面作出部署。